
मानͬचğ पर िèथǓतयां £ात करना 

   (Finding Positions on the Map) 
 

दरूèथ अ£ात Ĥदेशɉ मɅ सेना को अपनी व शğ ुकȧ सहȣ-सहȣ िèथǓत का £ान होना 

चाǑहये िजससे यौͪƨक उƧेæय शğ ुकȧ लड़ाकू ¢मता को कमजोर या नçट करने के ͧलये उसके 

सामǐरक मह×व के Ǒठकानɉ, सैÛय मुÉयालयɉ, सैǓनक ͧशͪवरɉ, आयुɮय भंडारɉ, हवाई अɬडɉ आǑद 

को नçट ͩकया जा सके। 

मानͬचğ पर अपनी िèथǓत अथवा शğ ुकȧ िèथǓत £ात करने के ͧलए मुÉयतः दो 

ͪवͬधया ंअपनाते हɇ - 

1. अपÍछेदन (Re-Section) ͪवͬध । 

2. ĤǓतÍछेदन (Inter-Section) ͪवͬध । 

 

 (1) रȣ-सेÈशन ɮवारा (by Re-section) - यह वह रȣǓत है िजसके ɮवारा मानͬचğ पर अपनी 

िèथǓत अथवा दश[क कȧ िèथǓत का Ǔनधा[रण भूͧम पर पूव[ Ǔनधा[ǐरत दो वèतुओ ंअथवा ͬचéनɉ 

का ǑदÈसूचक से ǑदÈमान (Bearing) £ात करके अथवा उनसे रेखाएं खींच करके ͩकया जाता 

है। (जब दो से अͬधक अथा[त ्तीन ͬचéनɉ कȧ सहायता से अपनी िèथǓत £ात कȧ जाती है तब 

इसे ĚाइसेÈसन (Trisection) कहते हɇ)। 

इस रȣ-सेÈशन ͪवͬध ɮवारा मानͬचğ पर अपनी िèथǓत अथवा दश[क कȧ िèथǓत का 

Ǔनधा[रण Ǔनàनͧलͨखत दो Ĥकार से ͩकया जा सकता है: 

A. ǑदÈसूचक तथा सैǓनक ĤोĚैÈटर ɮवारा (by Compass and Service Protractor)। 

B. ǒबना ǑदÈसूचक के (without Compass) । 

A.ǑदÈसूचक तथा सैǓनक ĤोĚैÈटर ɮवाराः 

i. मानͬचğ को Ǒदशानुकूल करके तथा भूͧम पर दो अथवा तीन ͬचéनɉ को चुनने के 

पæचात ्मानͬचğ पर उनको पहचान लो । 

ii. भूͧम पर अपने èथान से उन चुने गए ͬचéनɉ का ǑदÈमान अपने ǑदÈसूचक ɮवारा 

£ात करो । 



iii. इस £ात ͩकये गए ǑदÈसूचकȧय अथवा चुàबकȧय ǑदÈमानɉ को (ͪवͧशçट ǑदÈसूचक 

ğुǑट (I.C.E.) तथा èथानीय आकष[ण के कारण उ×पÛन ğुǑट को Úयान मɅ रखते हु ए) 

मानͬचğ पर Ĥदͧश[त उ×तराÛतरɉ (Variations) कȧ सहायता से ͬĒड ǑदÈमान मɅ 

पǐरवǓत[त करो। 

iv. इन ͬĒड ǑदÈमानɉ को पुनः पçृठ ǑदÈमान (Back or Reserve Bearing) मɅ 

बदलो। (यǑद ͬĒड ǑदÈमान 180° से कम हो तो उसमɅ 180° जोड़ दो और यǑद 

180° से अͬधक हो तो उसमɅ 180° घटा दो)। 

v. अब मानͬचğ पर सैǓनक ĤोĚैÈटर कȧ सहायता उन दो अथवा तीन ͬचéनɉ (िजनको 

पहचाना है) से ĤाÜत ͩकये गए पçृठ ǑदÈमान को Đमशः अंͩकत करो। 

vi. मानͬचğ मɅ िजस ǒबÛद ुअथवा èथान पर ये दोनɉ अथवा तीनɉ रेखायɅ एक दसूरे को 

काटɅगी वहȣ कटान ǒबÛद ुअपनी अथवा दश[क कȧ िèथǓत होगी। 

उदाहरण- 

 



ͬचğ मɅ मानͬचğ पर दश[क कȧ िèथǓत कहȣ ं'P' ǒबÛद ुके Ǔनकट है। मानͬचğ पर दश[क 

कȧ िèथǓत £ात करने के ͧलए धरातल पर X,Y,Z तीन èथानɉ को चुनकर ǑदÈसूचक ɮवारा 

उनके चुàबकȧय ǑदĐमान पढ़ते है।जो ǓनĨ Ĥकार है- 

 

èथान       चुàबकȧय ǑदÈमान 

 

X       35° 

Y       780 

Z       130° 

 

ͬचğ मɅ Ǒदये गये मानͬचğ पर चुàबकȧय उ×तराÛतर 3° पिæचम तथा ͬĒड उ×तराÛतर 1° 

पूव[ अंͩकत है। इन उ×तराÛतर के आधार पर X, Y और Z के चुàबकȧय ǑदÈमान को ͬĒड 

ǑदÈमान मɅ पǐरवǓत[त कर लेते है। इस Ĥकार X, Y तथा Z के ͬĒड ǑदÈमान Đमशः 31°, 74° 

तथा 126° ĤाÜत होगे । अब सͪव[स ĤोĚैÈटर कȧ सहायता से X, Y और Z ͬचÛहɉ से Đमश: 

31°, 74° तथा 126° कȧ ͬĒड ǑदĐमान रेखाएं खीच कर उनको पीछे कȧ ओर बढ़ा देते है। ये 

रेखाएं एक दसूरे को P ǒबÛद ुपर काटती है। यहȣ ǒबÛद ुP दश[क कȧ िèथǓत बताता है। 

इस ͪवͬध मɅ उपरोÈत èथानɉ X, Y और Z के पçृठ ǑदÈमान (Grid Back Bearing) 

£ात करके उÛहɅ मानͬचğ पर खीचकर भी दश[क कȧ िèथǓत £ात कर सकते है। कभी-कभी पçृठ 

ǑदÈमान खीचना अǓनवाय[ हो जाता है। यǑद चुने हु ए ͬचÛहो मɅ से कोई भी ͬचÛह मानͬचğ के 

ǒबãकुल ͩकनारे पर हो तो उसके ͧलए अĒ ǑदÈमान (Forward Bearing) खीचना 

असुͪवधाजनक होता है Èयɉͩक ĤोĚैÈटर के ͧलए मानͬचğ पर èथान नहȣ ंͧमल पायेगा । 

उपरोÈत उदाहरण मɅ X, Y और Z से P ͧलए ͬĒड पçृठ ǑदÈमान (Grid Back 

Bearing) Đमशः (31+180 = 2110), (74°+180° = 254°) और (126°+180° = 306°) 

होगɅ, िजसे सͪव[स ĤोĚेÈटर ɮवारा खींचते है जो ǒबदं ुP पर काटेगी। 

  यǑद ǑदÈसूचक मɅ ͪवͧशçट ǑदÈसूचक ğुǑट हो तो चुàबकȧय ǑदÈमान पढ़ते समय इसका 

पǐरमाज[न अवæय कर लेना चाǑहए। 

B.ǒबना ǑदÈसूचक के (without Compass)- मानͬचğ मɅ इस ͪवͬध ɮवारा अपनी िèथǓत दो 

Ĥकार से £ात कȧ जा सकती है - 



a) पारदशȸ कागज ɮवारा (by Tracing Paper) 

b) ͪपन कȧ सहायता से (with Pin) 

a) पारदशȸ कागज ɮवारा (by Tracing Paper) — इस ͪवͬध का Ĥयोग चुàबकȧय ¢ेğɉ 

(Magnetic field) अथा[त ्उन èथानɉ पर ͩकया जाता है जहा ँलोहा Ĥचुर माğा मɅ पाया 

जाता है या जहा ँपर लोहे कȧ खाने पायी जाती हɇ। इस रȣǓत मɅ मानͬचğ को Ǒदशानुकूल 

करने कȧ आवæयकता नहȣ ंपड़ती है। यह ͪवͬध Ǔनàन Ĥकार है: 

i. सव[Ĥथम भूͧम पर ͩकÛहȣं तीन Ĥमुख ͬचéनɉ को चुन लɅ तथा मानͬचğ पर उनकȧ 

िèथǓत £ात कर लɅ। (ये ͬचéन एक हȣ Ǒदशा मɅ नहȣ ंहोने चाǑहये) । 

ii. एक पतला सफेद कागज अथवा पारदशȸ कागज ͩकसी लकड़ी के बोड[ अथवा समतल 

सतह पर रखɅ तथा इसके मÚय एक ͪपन लगा दɅ। 

iii. रेखक (Ruler) के सीधे ͩकनारे को ͪपन से ͧमलाकर उसे धीरे-धीरे इस Ĥकार घुमाए ंͩक 

वह भूͧम पर चुने गए ͬचéनɉ मɅ ͩकसी एक ͬचéन कȧ सीध मɅ आ जाय। अब पɅͧसल 

से इस कागज पर रेखक के सहारे एक रेखा खींचे। कागज को िèथर रखते हु ए इसी 

Ĥकार कȧ ͩĐया अÛय दोनɉ ͬचéनɉ के ͧलए भी करɅ। इस Ĥकार आप देखɅगे ͩक ये 

तीनɉ रेखाएं ͪपन के èथान पर एक दसूरे को काटती हɇ। 

iv. अब पारदशȸ कागज को उठाकर मानͬचğ पर इस Ĥकार रखɅ ͩक इसकȧ तीनɉ रेखाएं 

मानͬचğ पर बने उÛहȣ ंतीनɉ ͬचéनɉ से गुजरे। पारदशȸ कागज पर ͪपन से बने Ǔछġ 

(hole) कȧ सहायता से मानͬचğ पर पɅͧसल से एक ͬचéन लगा दɅ। यहȣं पर हमारȣ 

िèथǓत (position) होगी। 

 [नोट–तीनɉ रेखाओ ंको मानͬचğ के तीनɉ ͬचéनɉ से ͧमलाने के पæचात ्पारदशȸ कागज 

को हटाना नहȣ ंचाǑहए] । 

b) ͪपन कȧ सहायता से (with Pin) - इसके अÛतग[त हम ͪपन तथा रेखक (Ruler) कȧ 

सहायता से मानͬचğ पर अपनी िèथǓत £ात करते हɇ। यह ͪवͬध Ǔनàन Ĥकार है: 

i. सव[Ĥथम आप मानͬचğ को समतल भूͧम अथवा वèत ुपर रखकर Ǒदशानुकूल कर लो। 

ii. भूͧम पर दो अथवा तीन Ĥमुख ͬचéनɉ को चुन लɅ तथा मानͬचğ पर उनकȧ िèथǓत 

मालूम कर लɅ। 



iii. अब मानͬचğ मɅ इÛहȣं ͬचéनɉ पर आलͪपनɅ लगा दɅ। मानͬचğ पर लगाई गयी इन ͪपनɉ 

तथा भूͧम पर Ǒदखाई देने वाले वाèतͪवक ͬचéनɉ कȧ सीध मɅ हȣ कहȣं एक-एक और ͪपन 

लगा दɅ। (ͪपनɉ का Ĥयोग Ǻिçट रेखा के Ǔनधा[रण हेतु ͩकया जाता है)। 

iv. अब ͪपनɉ को Ǔनकाल लɅ।आप देखɅगे ͩक मानͬचğ पर िजन èथानɉ पर ये ͪपने लगाई 

गयी थी,ं वहाँ पर Ǔछġ (holes) बन गए हɇ। Ĥ×येक ͬचÛह पर तथा उसकȧ सीध मɅ 

लगाई गयी ͪपनɉ से बने Ǔछġɉ को रेखक (Ruler) ɮवारा ͧमलाते हु ए पɅͧसल से एक रेखा 

खींचो। अब तीनɉ रेखाओ ंको आगे कȧ ओर बढ़ा दɅ। िजस ǒबÛद ुअथवा èथान पर ये 

रेखाएं एक दसूरे को काटती हɇ वहȣ ंअपनी िèथǓत (Position) होगी। 

उदाहरण – 

 
 

(2) इÖटर-सेÈशन ɮवारा ( By Inter-section) - यह वह ͪवͬध है िजसके ɮवारा हम मानͬचğ 

पर ͩकसी दरूèथ èथान अथवा शğ ुकȧ िèथǓत का £ान, ǒबना उस èथान पर गए हȣ, भूͧम के 

ͩकÛहȣ ं दो ͬचéनɉ अथवा èथानɉ कȧ सहायता से ĤाÜत करते हɇ। इस ͪवͬध मɅ मानͬचğ को 

Ǒदशानुकूल करने कȧ आवæयकता नहȣ ंपड़ती है 

इणट्र- सेÈशन ɮवारा अ£ात èथान कȧ मानͬचğ पर िèथǓत £ात करने कȧ दो ͪवͬधयां हɇ -  

A - Ǒदकसूचक तथा सैǓनक ĤोĚेÈटर ɮवार (by Compass and Service Protractor) 

B - ǒबना Ǒदकसूचक के (without Compass) 

A- ǑदÈसूचक कȧ सहायता से –  



i. सव[Ĥथम आप भूͧम पर उस दरूèथ èथान अथवा शğ ु के èथान के आस-पास कोई दो 

ͬचéन चुन लɅ तथा मानͬचğ पर इन दोनɉ ͬचéनɉ को पहचान लɅ। 

ii. अब उन èथानɉ अथवा ͬचéनɉ से उस दरूèथ èथान अथवा शğ ु के èथान का ǑदÈमान 

अपने ǑदÈसूचक से £ात कर लɅ। 

iii. मानͬचğ पर Ĥदͧश[त उ×तराÛतरɉ (Variations) के अनुसार इन ǑदÈसूचकȧय ǑदÈमानɉ 

अथवा चुàबकȧय ǑदÈमानɉ (यǑद ǑदÈसूचक मɅ कोई ğुǑट नहȣं है) को ͬĒड ǑदÈमानɉ मɅ 

पǐरवǓत[त कर लɅ। 

iv. मानͬचğ पर पहचाने गए इन दोनɉ ͬचéनɉ से ĤोĚैÈटर ɮवारा ͬĒड ǑदÈमानɉ खींचते हɇ 

और इन रेखाओ ंको आगे कȧ ओर बढ़ाते हɇ। आगे बढ़ाते समय मानͬचğ मɅ िजस èथान 

पर ये दोनɉ रेखाएं एक दसूरे को काटेगी वहȣ ंउस दरूèथ èथान अथवा शğ ुके èथान कȧ 

मानͬचğ पर िèथǓत (Position) होगी। 

उदाहरण – 

 
 

B - ǒबना Ǒदकसूचक के (without Compass) - 

a- ͪपन कȧ सहायता से (with Pin) - मानͬचğ पर ͪपन कȧ सहायता से ͩकसी दरूèथ èथान 

अथवा शğ ुकȧ िèथǓत £ात करने कȧ ͪवͬध Ǔनàन है- 

i. सव[Ĥथम भूͧम पर दो èथान अथवा ͬचéन चुन लɅ तथा मानͬचğ पर भी उनकȧ िèथǓत 

£ात कर लɅ। 

ii. भूͧम के Ĥथम èथान पर पहु ंचकर मानͬचğ को ͩकसी भी ͪवͬध ɮवारा Ǒदशानुकूल कर लɅ। 



iii. मानͬचğ के इस Ĥथम èथान अथवा ͬचéन पर एक ͪपन सीधी लगा दɅ। एक रेखक 

(Ruler) के सीधे ͩकनारे को इस ͪपन के साथ रखते हु ए उस समय घुमाते रहɅ जब तक 

ͩक यह उस दरूèथ èथान के सीध मɅ न आ जाए, िजसकȧ िèथǓत मानͬचğ पर अ£ात 

है। सीध मɅ आने पर इस रेखक के सहारे एक रेखा खींच दɅ (Úयान रहे ͩक रेखक 

(Ruler) Ǒहलने न पाए)। 

iv. ठȤक उसी Ĥकार कȧ ͩĐयाए ंभूͧम के ɮͪवतीय èथान अथवा ͬचéन पर पहु ंच कर भी करɅ 

जैसा ͩक Ĥथम èथान पर कȧ गई थी। 

v. मानͬचğ के िजस ǒबÛद ुअथवा èथान पर इन दोनɉ से खींची गयी रेखाएं एक दसूरे को 

काटɅगी वहȣं उस दरूèथ èथान अथवा शğ ुके èथान कȧ मानͬचğ पर िèथǓत (Position) 

होगी । 

ğुǑट- ǒğभुज (Triangle of Error) - हम जानते हɇ ͩक मानͬचğ पर èथान Ǔनधा[ǐरत करने के 

ͧलए मानͬचğ को Ǒदशानुकूल करना पड़ता है। अनेक कारणɉ से Ĥायः मानͬचğ सहȣ-सहȣ 

Ǒदशानुकूल नहȣ ंहो पाता है। अतः ͬचéनɉ से खींची जाने वालȣ तीनɉ रेखायɅ एक ǒबÛद ुपर नहȣं 

काटती है, बिãक वे एक-दसूरे को इस Ĥकार काटती है ͩक वहा ंएक छोटा ǒğभुज बन जाता है। 

इस ǒğभुज को ğुǑट ǒğभुज (Triangle of Error) कहते हɇ। 

 

 


